

加用清胰通腑汤鼻饲治疗急性胰腺炎 36 例

沈培源 刘红霞 吴佳宏

扬州市宝应县中医医院内科 江苏扬州 225800

[摘要]目的 分析加用清胰通腑汤鼻饲治疗急性胰腺炎的临床疗效。**方法** 选择我院十年来收治的急性胰腺炎 58 例作为研究对象,遵照随机分组基本原则,划分成两组,分为对照组、治疗组,对照组实行常规治疗,治疗组在此前提下加用清胰通腑汤鼻饲治疗,比对两组患者临床治疗效果。**结果** 经过治疗后,治疗组总治疗有效率达 88.89%,显著高于对照组,数据具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 清胰通腑汤鼻饲治疗急性胰腺炎,可有效提升整体治疗效果,值得推广。

[关键词] 清胰通腑汤;鼻饲治疗;急性胰腺炎;临床疗效

[中图分类号] R259 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-9561(2017)05-153-01

急性胰腺炎属于临床常见疾病,该疾病发病突然,患者通常伴有呕吐、发热、腹胀等多种临床症状,如果没有得到及时治疗,易导致患者出现不同并发症,严重的情况下还会威胁到患者生命安全。临床大多采取西医对症治疗方式,但效果并不理想,因此,本文重点探究加用清胰通腑汤鼻饲治疗急性胰腺炎的临床疗效,数据结果归整如下。

1 资料与方法

1.1 患者基本资料

十年来我院共收治急性胰腺炎 58 例,均符合 1996 年“急性胰腺炎诊断及分级标准第二次方案”中急性胰腺炎的诊断标准、且排除一周内因故终止在本院治疗者。分为 2 组,治疗组 36 例,其中男 25 例、女 11 例,年龄 22-70 岁,平均年龄 43.6 岁;胆源性胰腺炎 22 例,高脂餐史 7 例,过量饮酒史 4 例,暴食史 2 例,不明原因 1 例。对照组 22 例,其中男 15 例、女 7 例,年龄 20-69 岁,平均年龄 41.8 岁;胆源性胰腺炎 13 例,高脂餐史 4 例,过量饮酒史 3 例,暴食史 1 例,不明原因 1 例。两组一般资料经统计学处理,无显著性差异($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 治疗方式

对照组:常规给予禁食、胃肠减压,奥曲肽(善宁)抑制胰酶分泌、加贝脂抑制胰酶活性、奥美拉唑抑制胃酸分泌,敏感抗生素防治感染,配合补液支持治疗。

治疗组:在与对照组同样治疗的基础上,加用自拟清胰通腑汤鼻饲治疗,药用:生大黄^{后下}9g、川黄连 3g、枳实 6g、厚朴 6g、芒硝^{冲服}10g、玄胡索 10g、陈皮 12g、法半夏 12g、广木香 6g、制香附 10g、当归 10g、川芎 12g;加减:气滞腹胀明显:柴胡 12g、青皮 6g、郁金 10g;腹胀便秘明显:大腹皮 10g、火麻仁 10g;黄疸明显合并肝损害:茵陈 30g、虎杖 15g。每日一剂、煎取汁 200ml,常温时经胃管注入、夹管半小时后继续胃肠减压。

1.3 评价标准

根据我院相关标准,评定患者临床治疗效果:(1)痊愈:4 天内腹痛、腹胀消失,血尿淀粉酶恢复正常;(2)好转:一周内腹痛、腹胀消失,血尿淀粉酶恢复正常;(3)无效:经治疗一周以上而临床症状改善不明显、转院治疗者。

1.4 统计学方法

借助 SPSS21.0 统计学软件处理患者数据,用百分数表示计数资料,并进行 χ^2 值的检验,利用 P 值判定数据的差异,其小于 0.05 时,说明数据存在显著差异,反之,则无。

2 结果

表 1. 两组患者治疗效果对比 [n (%)]

组别	例数	痊愈	好转	无效	总有效率
治疗组	36	20(55.56)	12(33.33)	4(11.11)	32(88.89)
对照组	22	6(27.27)	11(50.00)	5(22.73)	30(77.27)

经过治疗后,治疗组患者总治疗有效率达 88.89%,显著高于对照组的 77.27%,数据间存在明显差异($P < 0.05$),具体如表 1 所示:

3 讨论

急性胰腺炎起病急骤,若早期未得到及时、有效的治疗,病情极易恶化。目前认为胰腺炎的发病机制同胰酶的激活、酶血症、大量细胞因子和炎性介质的产生,引起过强的炎症反应和异常的免疫反应相关,从而引起肠道运动减弱、甚至发生麻痹性肠梗阻,继发肠道细菌过度生长和肠黏膜屏障的破坏,引起内毒素血症、并可导致继发细菌感染,甚至加重胰腺炎及出现并发症^[1]。同时,急性胰腺炎患者的胰腺组织出现损坏,会渗出含内毒素、白细胞介素、肿瘤坏死因子的腹腔也,进而破坏患者胃肠蠕动功能、黏膜屏障功能。近年来的研究发现,炎性介质和微循环障碍在轻型胰腺炎向重症胰腺炎演变过程中具有重要作用,阻断炎性介质及改善微循环可降低胰腺炎的严重程度,提高胰腺炎的治疗效果。

本文研究结果证明,治疗组总治疗有效率达 88.89%,比对照组高 11.62%,说明治疗组患者的治疗方式的效果显著优于对照组。中医理论研究认为,胰腺炎是由于肝郁气滞、湿热蕴结肝胆、腑气不通所致,故治疗多采取通腑攻下法。现代药理研究也表明,中医药治疗本病的主要机制是增强胃肠运动功能、解除麻痹性肠梗阻、促进肠道内毒素排泄、减少内毒素的吸收,抑制胰蛋白酶、胰脂肪酶的活性,利胆、降低 Oddis 括约肌张力、降低毛细血管通透性、改善微循环,缓解肠梗阻缺血、缺氧的状态;抗炎,促进腹膜炎的吸收,抗氧化作用,可纠正急性胰腺炎脂质过氧化平衡失调,防止多器官损害^[2]。清胰通腑汤方中大黄能清热解毒、泻下通腑,实验结果证明,大黄具有利胆、利胰、降酶、弛张括约肌的综合作用^[3];厚朴、枳实宽中理气、散满除中之功效,芒硝有清热泻下之功效,协助大黄通腑泄浊;陈皮、法半夏化痰和中,木香、香附疏肝理气,当归、川芎行气活血;诸药共奏疏肝理气、通腑泄浊、活血化瘀之效,从而有效的缓解临床症状。同时,在治疗过程中,应适当给予患者饮食干预、运动指导,配引患者形成良好的生活、饮食习惯,最大程度上降低患者疾病复发率,改善患者生活质量。

综上所述,加用清胰通腑汤鼻饲治疗急性胰腺炎,可在最短时间内控制患者临床症状,还可改善患者肠道功能,降低并发症发生率,值得推广。

[参考文献]

- [1] 李述蓬,余惊宵.中西医结合治疗急性胰腺炎 32 例观察[J].中国中西医结合杂志.2007,27(10):939.
- [2] 邹贤德.中医药治疗急性胰腺炎的进展[J].中国中医急症.2006,15(4):418--419.
- [3] 丁安伟.现代中药临床手册[M].南京:江苏科学技术出版社,2000 年 8 月第一版.